

EL DEFENSOR DE GRANADA

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES: SAN MATEO, NUM. 30 APARTADO DE CORREOS, 36.—TELEFONO 94

PRECIOS DE SUSCRIPCION En Granada, al mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 5 ptas. Extranjero, idem, 15 ptas. America, idem, 11 ptas.

Año XLVII. Núm. 23.683 Dos ediciones diarias Viernes 20 de Marzo de 1925 Diez céntimos Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

EDICION DE LA TARDE Diez Céntimos

CHARLAS EXTRAPLANETARIAS EL LEJANO NEPTUNO

La Prensa agota sus temas y, naturalmente, los busca en los confines del mundo sideral. Después de tanta prosa diaria, ¿no se le va a permitir al escritor una vellección por cualquier planeta? ¿Le parece bien al lector un paseo por el lejano Neptuno? Vamos allá.

Galle, director del Observatorio de Berlín, fue el que en 1846 descubrió a Neptuno; meted a título de los trabajos más originales y más asombrosos que hayan podido registrar la Astronomía y la Mecánica celeste. Como Leverrier resolvió el enigma de Urano. Galle fue el primero que percibió a Neptuno, formulando sus características características.

Mientras Urano da la vuelta alrededor del Sol en 84 años, Neptuno emplea 165 años para consumar su lenta evolución. Gracias a su único satélite, descubierto en 1846 por Lassell, tenemos una idea precisa de la masa del planeta, el cual pesa diez y siete veces más que nuestra Tierra, con un volumen setenta y dos veces más considerable. Estas cifras, como para Urano, indican que la densidad media del planeta es extremadamente débil y vecina a la del Sol. Neptuno es, pues, un mundo cálido y casi enteramente gaseoso.

Como su satélite, gira en movimiento retrógrado, a la inversa de la Tierra; pero el planeta es de tal manera alejado que la visión misma, ayudada de telescopio, es impotente para mostrarnos detalles de su disco, no ofreciendo más que un aspecto uniforme.

En vano See, en 1899, ha señalado una banda nubosa tocando al Ecuador; nadie, después, con los más poderosos aparatos, ha vuelto a ver esos detalles.

Información Telefónica Hasta las seis de la tarde

EL REY HA FIRMADO EL ESTATUTO PROVINCIAL

HE AQUÍ EL ARTICULADO

Madrid 20.—El Rey ha firmado esta mañana el Estatuto provincial, cuyo articulado es el siguiente:

Se mantiene la actual división de provincias.

En el plazo de dos años, el Gobierno recitará el límite de las provincias.

Cada provincia será regida por la Diputación o por un organismo similar que organice los Ayuntamientos. Ambos organismos tendrán plena capacidad jurídica para declarar derogadas todas las leyes desamortizadoras.

En el régimen de carta intermunicipal, los Ayuntamientos de una provincia podrán sustituir a la Diputación, alterar su estructura económica-administrativa, aunque para esto se requiere la conformidad de una tercera parte de los Ayuntamientos, garantizándose el cumplimiento de los fines provinciales.

Un grupo de Ayuntamientos de una provincia podrá organizar, independientemente de la Diputación, una Mancomunidad provincial, previa conformidad de la mayoría de los electores de tales Municipios. La carta intermunicipal deberá ser aprobada por el Gobierno, y no afectará nunca a los servicios propios de la Administración Central.

Cuando desaparezca la Diputación, se constituirá un organismo que unifique la representación provincial.

La Mancomunidad provincial de las Diputaciones pueden agruparse en Mancomunidad de carácter administrativo para servicios de carácter interprovincial. Al frente de la Mancomunidad habrá una comisión gestora formada por representantes elegidos por cada Diputación. Los presupuestos que elabore la Mancomunidad, serán aprobados por el Ministerio de la Gobernación y por el Tribunal Supremo de Hacienda pública. Toda Diputación que forme parte de la Mancomunidad, podrá desligarse, comunicándolo en el plazo de un año a los restantes organismos.

El Gobierno aprobará el proyecto de la Mancomunidad y el Reglamento del régimen interior de la misma, y podrá disolverla en caso de peligro grave para el orden público.

Se hace accesible al cargo de Gobernador civil, a los jueces, notarios, registradores, abogados del Estado, oficiales del Consejo de Estado, Congreso, Senado, catedráticos de la Facultad de Derecho de las Universidades de España que lleven seis años de servicio; a los diputados provinciales, suprimiéndose su capacidad.

Podrán serlo los diputados y senadores, y alcaldes de poblaciones importantes.

La organización de las Diputaciones, según su categoría, tendrá 12, 14, 16 y 18 diputados; Alava, 10; Guipúzcoa y Vizcaya, 12; Navarra conservará los siete que fija la ley de 1841. Los diputados se clasificarán en directos y elegidos por sufragio universal, en una sola circunscripción, rigiendo el sistema de representación proporcional.

Las mujeres podrán ser electoras y elegibles.

Los diputados corporativos serán designados por los Ayuntamientos.

Los diputados directos serán renovados cada seis años, y corporativos cada dos o antes, si cesan en el cargo de concejal.

Las elecciones se acomodarán a lo fijado en el estatuto municipal.

El cargo de diputado provincial será honorífico y los que no residan en la capital percibirán dietas.

El presidente tendrá gastos de representación.

Diputado corporativo no podrá ser el alcalde, pero sí tendrá que ser concejal y los diputados directos no podrán ser concejales.

Los diputados provinciales pueden ser diputados a Cortes y senadores.

La competencia de las Diputa-

CRONICA INTERNACIONAL

Las conversaciones Herriot-Chamberlain

En los centros franceses se declaran satisfechos de la entrevista que el presidente del Consejo monsier Herriot ha celebrado con monsier Chamberlain, ayer tarde.

En estos centros se cree que interesa encontrar antes de la Asamblea que ha de celebrarla la Sociedad de las Naciones el mes de Septiembre un terreno de conciliación y de inteligencia sobre la seguridad.

Ambos ministros están de acuerdo sobre este punto, y han examinado con la misma disposición de espíritu diversas cuestiones directamente unidas a la cuestión de la seguridad, especialmente la de la frontera oriental de la Europa central.

Francia considera que si una rectificación, por pequeña que sea, de la frontera de Polonia fuese planteada, la mencionada nación habría de ser invitada, antes de emprender cualquier negociación, para que pudiese exponer su tesis.

Asimismo Francia desea la admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones, a condición de que se comprometa a cumplir todas las condiciones del Pacto. Esta admisión constituye la condición preliminar del Pacto de seguridad.

En lo referente a la ocupación de Polonia y su relación con los problemas de la seguridad y del desarme de Alemania, Francia sostiene que la seguridad y el desarme no pueden ser cuestiones separadas.

Las negociaciones entabladas actualmente no permiten aportar nuevas precisiones.

En caso de que M. Coolidge convocara una conferencia del desarme, Francia se mantendría fiel a la tesis que ha sostenido en Ginebra: la seguridad, el arbitraje y el desarme son tres términos perfectamente conjuntos.

Francia persigue en gran manera el desarrollo del procedimiento de arbitraje, pero cree que un régimen de tal naturaleza no se puede instaurar hasta que haya sido establecida la seguridad.

Coolidge y la Conferencia del desarme

En los círculos políticos de Nueva York se asegura que el presidente Coolidge se ocupa activamente del proyecto de la Conferencia del desarme, a cuyo efecto ha hablado, no solo con su secretario de Estado, Mr. Kellogg, sino también con otras personalidades de la oposición y de su partido y especialmente con el senador Borah, que parece aprobar la idea de Coolidge.

El testamento de una señora

Madrid 20.—Los periódicos de Vitoria y San Sebastián publican una detallada información sobre el testamento de una señora fallecida en Tueste.

Deja varios millones en alhajas para la creación de un Patronato. La difunta se llama doña María Felipe Torralba y Alzabe, vecina de Alcañal.

También dejó escrito el siguiente epitafio para su lápida: «Aquí yacen los restos mortales de una mujer desgraciada que perdió a toda su familia. Si le dedicáis un recuerdo, rogad por su alma».

PARTIDO DE FUTBOL

Santander 20.—En el partido celebrado entre el Racing de Reinoso y el Acero de Bilbao, venció el primero por dos tantos a cero.

AUDIENCIAS REGLAS

Madrid 20.—El Rey ha recibido esta mañana una larga audiencia militar, en la que figuraban el general de la Armada señor García Carrillo y el general García Moreno.

Firma regia

Madrid 20.—El Rey ha firmado esta mañana los siguientes decretos: De la Presidencia.—Aprobando el Estatuto provincial. De Hacienda.—Exención de subasta de arrendamientos de locales. De Guerra.—Varias condecoraciones. Concediendo la Medalla Militar algeral de brigada, hoy división, don Julio Echagüe, por méritos de guerra. De Gobernación.—Aprobando la carta municipal del Ayuntamiento de Palma. Concediendo la cruz de la orden de Beneficencia con distintivo morado y blanco a M. Guñin Godar, ministro de Higiene, Trabajo y Previsión francés.

La úlcera de Mussolini

Roma 20.—El presidente Mussolini, que padece una úlcera en el estómago, se encuentra imposibilitado para hacer su vida normal.

Ha fallecido lord Curzon

Londres 20.—A las cinco y media de la mañana ha fallecido lord Curzon, expresidente del Consejo.

Cambio de telegramas

Madrid 20.—El Gobierno de Colombia ha telegrafado al Rey agradeciéndole el homenaje tributado al insigne neogranadino Caldas y renovando sus sentimientos de afecto al pueblo español.

Llegada del ministro de Higiene francés

Madrid 20.—En el expreso de Irún ha llegado a Madrid el ministro de Higiene francés M. Guñin Godard, a quien acompañaba su esposa y un agregado del ministerio.

El despacho con el Rey

Madrid 20.—Esta mañana ha estado en Palacio despatchando con el Rey, el presidente interino del Directorio. A la salida manifestó el marqués de Magaz a los periodistas que don Alfonso había firmado el Estatuto provincial. Agregó que también había firmado la carta municipal al Ayuntamiento de Palma.

Noticias de Barcelona

Para timar se finge sindicalista

Barcelona 20.—En la Sala tercera de la Audiencia se ha visto una causa por amenazas de muerte contra Pablo Serrial.

El hecho ocurrió el 21 de Junio de 1921, en que el procesado, fingiéndose sindicalista, dirigió una carta amenazadora al dueño de un establecimiento de la Rambla de Canaletas, exigiéndole una determinada cantidad.

Fue defendido en el momento en que iba a percibir dicha cantidad. El fiscal le pide cuatro años y dos meses de prisión.

La crisis mundial

El puerto de Barcelona se encuentra casi desierto, demostrando esto la crisis industrial que atraviesan todos los países.

Herido grave

En el Dispensario del distrito de la Universidad fué curado Miguel Bedmar de heridas graves que se ocasionó al dar una caída en una zanja de la calle de Cortés.

Atropellada por un auto

La joven María Abada fué atropellada por un automóvil en la calle de Mallorca, siendo curada de diversas heridas en un Dispensario próximo.

La visita de unos estudiantes

El rector de la Universidad ha recibido un telegrama del de Madrid, comunicándole que la estudiantina que llegará a esta capital, no representa a la Universidad.

Las meditaciones del conde

Madrid 20.—Después de dos días de meditación en el campo, ha regresado a Madrid el conde de Romanones.

Como resultado de sus meditaciones se propone dar conferencias en Sevilla y San Sebastián, tratando sobre los tres puntos principales de su programa: Marruecos, Cataluña y Subsistencias.

PESAME DEL REY

Madrid 20.—El Rey ha dirigido un telegrama de pésame al Cabildo Catedral de Santiago por la muerte del arzobispo doctor Lago.

También ha encargado al capitán general de Galicia que le represente en el acto del entierro.

La circulación de billetes falsos

Madrid 20.—El periódico «A B C» insiste y argumenta sus censuras para el Banco de España, por su pasividad en la recogida de billetes falsos.

Contesta también al artículo que sobre este mismo asunto publicó ayer «La Epoca».

Politico enfermo

Londres 20.—Se encuentra enfermo de algún cuidado lord Asquit, jefe del partido liberal.

España en Marruecos

Melilla 20.—El comandante de Marina estuvo en Tres Forcas para observar los destrozos causados por el temporal en el casco del acorazado «España».

El buque se ha acabado de hundir, viéndose sólo un poco de la parte de popa.

Reunión importante

Mañana, convocada por la Cámara de Comercio, se celebrará una reunión de entidades económicas y de fuerzas vivas para tratar de importantes asuntos locales.

El día de Sanjurjo

El general Sájurjo, con motivo de su fiesta onomástica, ha sido muy visitado y recibido ininidad de telegramas.

Se reproduce el temporal

Esta madrugada se ha reproducido el temporal de lluvias y de viento.

Presentación de familias

En el campamento de Tarfessit se presentaron varias familias indígenas que se sometieron a la autoridad del Magzen.

Ingreso de heridos

Han ingresado heridos en el hospital, los soldados Tomás A. Utero, de Aviación, y José Traperu, de Artillería.

—Ha fondeado el vapor «Japana» con cargamento de víveres.

La labor de Abd-el-Krim

Tetuán 20.—Informes procedentes del campo indígena afirman que Abd-el-Krim está dedicando todos sus esfuerzos a mantener la tranquilidad y paz en las cabillas.

Sala y Primo de Rivera

Hoy han vuelto ha celebrar una nueva entrevista el presidente de la Mancomunidad don Alfonso Sala y el general Primo de Rivera.

Relieve indígena muerto

Se ha efectuado el relevo de las fuerzas que guardaban la posición de Benítez.

—Durante la travesía del vapor correo falleció un indígena que había sido licenciado.

El día del consul

Tánger 20.—Con motivo de su día, el señor Bulligas, cónsul general en España, fué obsequiado por la colonia española, recibiendo adhesiones de Tetuán y Larache.

Moro premiado

Tetuán 20.—El Alto Comisario ha recompensado con una cantidad en metálico al indígena Arsan-Isun, (que, por amistad con el comandante Federico Arteaga, devolvió los prisioneros que le habían conlido a su custodia.

El general Navarro

Ceuta 20.—A bordo del vapor correo ha llegado el comandante general, Barón de Casa Davallio.

Ascensos y condecoraciones

Madrid 20.—En el pleno de mañana del Supremo de Guerra y Marina se estudiará la propuesta de la Cruz laudatoria para los tenientes Manuel Arroyo, Pedro Gay y José Luis.

También se tratará de los ascensos del brigadier Castro Girona y del coronel de la benemérita señor Nuñez de Prado.

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy

Madrid 20.

Interior, 71'00.

Amortizable, 5 por 100, 95'90.

Amortizable, 4 por 100, 89'50.

Banco de España, 569'00.

Tabacos, 238'50.

Francos, 36'45.

Libras, 33'57.

Dólares, 7'15.

Liras, 00'00.

Estudiantes alemanes

Madrid 20.—Han llegado a Madrid en viaje de estudios, el catedrático señor Grandor y un grupo de estudiantes de la Escuela de Comercio de Berlín.

Hoy visitaron al subsecretario del Trabajo.

Huelga solucionada

Berlín 20.—El ministro del Trabajo ha puesto fin a la huelga ferroviaria, obligando a que se aplique la sentencia del Tribunal arbitral, dictada el día 13, y por la cual se mejoran los sueldos a los empleados.

CASAS BARATAS

Sevilla 20.—Se ha inaugurado el primer grupo de casas baratas construidas por el Ayuntamiento.

GANIVET Y LA JUVENTUD

Si nuestro ambiente literario no estuviera de tal modo influido por cierta concepción poco romántica de la vida intelectual, la vuelta de los restos de Angel Ganivet a su Patria tendría un sentido trascendental muy superior al de una ceremonia oficial y oficiosa con sus recepciones y discursos.

mando en el corro de cualquier personaje de la vieja política. Y los que más se han acercado fervorosamente al espíritu de Ganivet, los que mejor lo han comprendido, los que podrán seguir los pasos del pensador, no son precisamente los que más hablan, los que más gritan, los que más se exhiben, lo que más aturden, sino aquellos que trabajan en silencio, sin claudicaciones, formando su espíritu lejos de toda ambición subalterna.

En Granada no complace sobremedera el «localismo» de Ganivet, sin que apenas preocupen otros aspectos del escritor, los más intensos, los más fuertes y vigorosos, los que constituyen el nervio de su personalidad eminente. Y el aspecto «localista» de Ganivet es sin duda lo menos interesante de su recia mentalidad. Su visión de Granada la bella, su devoción al agua, sus cordiales expansiones en la «Cofradía del Avellano»... El espíritu inquieto y atormentado del gran pensador va más lejos. Más fuerte que su localismo fue su concepción de los problemas nacionales, fué su amplio sentido de universalidad.

¿Por qué nuestra juventud no ha seguido la trayectoria de Ganivet? Angel Ganivet poseía una espiritualidad independiente sobre la que no ejercía el menor influjo ninguna interés subalterno. Y esta independencia sincera es la que brindáramos como ejemplo a la juventud. Ganivet no subordinó la independencia de su pensamiento a cosas utilitarias. No se concibe a Ganivet, el hombre de tan vigorosa espiritualidad, en tertulias aduladoras, ni recorriendo con sonrisas pediguéñas los despachos ministeriales, ni preparando éxitos al amparo del favor oficial, ni for-

Siluetas del día

¿Por qué se tiene una tan extraordinaria predilección por el cemento? El cemento es una materia profundamente antipática y no hay cosa alguna que ofrezca más antipáticos resultados como elemento decorativo. El cemento es, además, odioso. Invade con desdoro todos los aspectos de la ciudad y nos amenaza con poner en nuestro espíritu esos ridículos adornos que decoran las edificaciones modernas. Vivimos en la época funesta del cemento.

Una fábrica de pitillos preguntó a las personalidades más salientes del Reich que opinaban de la industria del tabaco. Entre los consultados figuraba, naturalmente, Ebert. El cual contestó así: «Yo no fumo más que cigarrillos puros. Ahora bien: he advertido que los que vengo fumando desde 1919 (año en que Ebert fue elegido Presidente) son cada vez mejores. Ello me parece un excelente sintoma para la industria del tabaco.»

Apertura del gran Hotel Sierra Nevada

Desde el día de la fecha queda abierto al público el Hotel Sierra Nevada, sucursal del Palace Hotel de esta ciudad. Como medio de comunicación podrán utilizar los viajeros el Tranvía a Sierra Nevada, que sale diariamente de su estación de la Bomba, de seis de la mañana a seis de la tarde, las horas pares.

UNA CONFERENCIA

Mañana, 21, a las seis de su tarde, tendrá lugar en el Salón de actos de la Facultad de Medicina, la sexta conferencia de la serie organizada por la Sección Científica de esta entidad. El doctor don Francisco Mesa Moles desarrollará el tema «Resultados que pueden obtenerse con la cirugía de los cánceres».

Anécdotas ajenas

EL TABACO DE EBERT. Fritz Ebert, el recién fallecido presidente del Reich alemán, era hombre de tal sencillez de costumbres, que hacía sonreír, y a veces reír francamente, a los funcionarios imperiales, que le tachaban de «parvenu».

Una fábrica de pitillos preguntó a las personalidades más salientes del Reich que opinaban de la industria del tabaco. Entre los consultados figuraba, naturalmente, Ebert. El cual contestó así: «Yo no fumo más que cigarrillos puros. Ahora bien: he advertido que los que vengo fumando desde 1919 (año en que Ebert fue elegido Presidente) son cada vez mejores. Ello me parece un excelente sintoma para la industria del tabaco.»

VIDA ARTISTICA

EXPOSICION DE ARTE E INDUSTRIA

El Centro Artístico abrió al público el pasado domingo dos exposiciones: una de cuadros de pintores granadinos y otra de una industria de tejidos con un marcado carácter local, cuyo valor es bien manifiesto. Al comenzar, pues, nuestra reseña con un leve comentario para una y otra labor expuestas en los salones del Centro, daremos prioridad a la exposición de cuadros anunciada como permanente, en donde ha de hacerse trato y contrato de la artística mercancía.

De ahí que sostengamos siempre la ineficacia de exhibiciones como la que actualmente ofrece el Centro Artístico. Llevada tal vez de una demandada precipitación en la prodiga actuación presente de la simpática y popular Sociedad.

y llevado también de nuestra buena afición como antes decimos, hemos observado con ahínco, porque en ello ha nuestra admiración, los hermosos pasteles reproducción de bellos retratos del mundo conocido granadino. Apuntes y notas para retratos del gran Ganivet hechos por el mano de este pintor, que lo colocaría, si el señor Ruiz de Almodóvar se atreviera en serio a dar sus obras a la universalidad, en el pináculo de los pastelistas del mundo del arte. Modestamente, como es su persona, expone, como ya decimos, varias notas graciosas de su pintura de afición, por lo que auguramos un gran éxito de venta, y ¡vaya así sea, porque así de este modo se irán sucediendo nuevas y nuevas obras del actual presidente del Centro Artístico y nos confiamos en la consideración que hubiésemos de tenerle siempre, como el mejor pastellista granadino.

UNA EXCURSION POR LA CUMBRE DE LA ALPUJARRA

Como previamente lo pensamos mi estimado colega y yo, ámbos decididos entusiastas del turismo científico, realizamos nuestra excursión por la parte central de la Alpujarra, sus lugares más montañosos, que son muy dignos de visitar, puesto que poseen las bases lucrativas de la región alpujarrés y nos presentan amplios estudios de geografía, geología y agronomía muy interesantes. Como poético, es lo más eminente por sus panoramas de inenarrable maravillosidad.

Como veterano pintor del paisaje granadino, ofrece el señor Gómez Mir unas notas concretas en su labor local, muy fácil de ejecución, como los tiene bien demostrado este buen artista que, a no regatearse tanto, bien pudiera, trabajando más continuamente, dar culto al arte del paisaje, hoy tan empujado por excesivas modernidades, en la que habría de alcanzar un alto renombre.

El señor Ruiz de Almodóvar, antiguo y experto aficionado a la pintura, concurre a este concierto de arte con un óleo y unos pasteles, a más de una gran copia del «Montaner» de don Diego Velázquez, que es una buena reproducción del maravilloso y original retrato. En la prolongada vida que, como aficionado a la pintura, lleva el señor Ruiz de Almodóvar siempre un abismo profundo. Pronto empezamos a cabalgar por el cerro de «El Contero» desde el mineral—hierro—está a flor de tierra. Pasamos junto a muchas minas que extraen sin cesar mercurio y otros minerales, y muy próximos, aparecen pináculos de roca que se divisa una gran parte de la Alpujarra y bajo los tonos verdosos de colores. El verde oscuro de los cañales de Sierra Nevada, el blanco abigarrado de muchos picos, el verde intenso de las vegas, la plata rutilante de las nieves, el bruno de los riscos...

Buscamos ávidos, entre tanta maravilla, algo que echamos de menos. Las carreteras. Y apenas se avista una línea blanca que llama La Haza del Lino, que se enorgullece de haber sido pisada por plantas reales (nuestro Monarca don Alfonso XIII, que nos honró visitando estos lugares serenos, hace algún tiempo). Esta es la única carretera que vemos en tan gran extensión. Y nos sugiere esto la siguiente pregunta:

Las riquezas que producen estas montañas colindantes con Sierra Nevada, ¿no precisan también «carreteras» que faciliten cómodas exportaciones y que dupliquen las riquezas? Pensando en este problema de las primeras sombras de la noche nos envolvían en densa penumbra...

En juveniles dimos término a nuestra excursión y felizmente tornamos a Orgiva. Y hoy, cada vez que veo a mi estimado colega, le recuerdo el infructuoso viaje. El, siempre me contesta impertinente: «El encanto de estos lugares infinitamente fecundos, bellos, apacibles, me emociona; pero el abandono de las vías de comunicación me llena de tristeza.»

Continuamos nuestra excursión, y mi compañero tomaba datos de cuanto interesante se nos presentaba. Inmediatamente dimos vista a Busquitar y contemplamos con infinito agrado, allá en la meseta de un cerro inmediato, la figura arquitectónica de un interesante castillo, obra de moros, y en el que tienen costumbre los habitantes de dicho pueblo y de muchos cercanos de celebrar junto a sus plantas alegres jiras. Este castillo tiene por nombre «Mezquita».

Proseguimos; cada vez iban siendo los paisajes más suaves, más artísticos, bajo un cielo bonancible, eternamente azul. Muchos pueblos se ven a lo lejos circundados de franjas verdes y amarillas; muchos barrancos; muchos picos de montañas.

Con justicia contamos las bellísimas cualidades de colorista que tiene el señor Carazo; su paleta es rica en entonaciones azules, pero esta relevante disposición se envejece ante el cansancio que produce toda obra suya por su eterna preocupación. Yo estoy seguro que si el señor Carazo Martínez fuera bien y a fondo la labor de Gabriel Morcillo, como yo la tengo observada de continuo y con imparcialidad, bien pronto habría de aperechirse que «la iniección» de la obra de Morcillo, es sencilla, cada día más sencilla y más serena; todo el estudio está en la emoción psicológica del cuadro, por el estudio de la forma exterior y la sencilla analización de la masa total. Créame el joven artista granadino que cuando desecha esta desarmónica que hoy reina en su labor de pintor, tal vez por no haberse visto muy bien interiormente, su obra será perfecta como es de ley y justo que alcance un pintor que, como el señor Carazo, tantas cualidades singulares tiene.

En juveniles dimos término a nuestra excursión y felizmente tornamos a Orgiva. Y hoy, cada vez que veo a mi estimado colega, le recuerdo el infructuoso viaje. El, siempre me contesta impertinente: «El encanto de estos lugares infinitamente fecundos, bellos, apacibles, me emociona; pero el abandono de las vías de comunicación me llena de tristeza.»

En juveniles dimos término a nuestra excursión y felizmente tornamos a Orgiva. Y hoy, cada vez que veo a mi estimado colega, le recuerdo el infructuoso viaje. El, siempre me contesta impertinente: «El encanto de estos lugares infinitamente fecundos, bellos, apacibles, me emociona; pero el abandono de las vías de comunicación me llena de tristeza.»

En juveniles dimos término a nuestra excursión y felizmente tornamos a Orgiva. Y hoy, cada vez que veo a mi estimado colega, le recuerdo el infructuoso viaje. El, siempre me contesta impertinente: «El encanto de estos lugares infinitamente fecundos, bellos, apacibles, me emociona; pero el abandono de las vías de comunicación me llena de tristeza.»

MOSAICO

CRONICAS DE BARCELONA

Impresión política. Es un caso deliciosamente original, que tal vez introduzca, en lejano tiempo, una reforma en los artículos del Código. Verán ustedes.

En una aldea de la región de Montana, dos granjeros, casados de las di putas que continúan que sostienen con sus respectivas esposas, se reunieron un día, y de común acuerdo decidieron proceder a un cambio de consorte. La señora de Wallace se ha ido a vivir con el señor Kraben, y la de éste, con el señor Wallace.

LOS RESTOS DE GANIVET

EN EL MINISTERIO DE ESTADO SE RECIBEN NOTICIAS DE LA LLEGADA A EL HAVRE

Madrid 19.—En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del cónsul de España en El Havre, dando cuenta de haber llegado a dicho puerto los restos de Angel Ganivet. Estos fueron desembarcados y recibidos por el cónsul general. Los restos quedaron depositados en aquella ciudad, hasta tanto el Ayuntamiento de Granada envíe medios para resolver los trámites necesarios.

EL DIA DE SAN JOSÉ

La festividad del glorioso Patriarca celebró ayer, con sus múltiples funciones en todos los templos granadinos, los que se vieron llenos de fieles, que acudían a rendir sus tributos de amor y devoción al Santo esposo de la Virgen.

EL GOBERNADOR CIVIL

Ayer celebró su fiesta onomástica el gobernador civil don José de Aramburu e Inda, quien, con tal motivo, ha recibido innumerables felicitaciones, entre éstas más de cien telegramas, uno de ellos del presidente del Directorio, general Primo de Rivera, y otros de varios miembros del dicho Directorio y del subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

EL DEFENSOR DE GRANADA

Advertimos a nuestros lectores que a todo el que se suscriba desde hoy a EL DEFENSOR, se le servirá gratuitamente hasta fines del presente mes.

EL DEFENSOR DE GRANADA

Advertimos a nuestros lectores que a todo el que se suscriba desde hoy a EL DEFENSOR, se le servirá gratuitamente hasta fines del presente mes.

AIGLON AUTOMOBIL EL LUBRIFICANTE PERFECTO PARA AUTOMOVILES

EDICIÓN DE LA MAÑANA UNA BODA

El día político

La operación del Tesoro suspendida

La operación de crédito que iba a realizar el Tesoro, y que se anunció días atrás, se ha suspendido para dejar campo al ahorro nacional con otras emisiones.

El déficit no se extinguirá, sino variando los procedimientos entre el Tesoro y el Banco de España, que se desarrollarán lentamente.

La disminución de conflictos obreros

«La Epoca», en su artículo de fondo, dice que determinados motivos y circunstancias han influido en la disminución de los conflictos obreros en el año 1924.

La llegada de un ministro francés

El subexpreso de Irún llegará mañana a Madrid el ministro de Higiene francés M. Godard, a quien acompaña su esposa y un agregado del Gabinete.

La festividad del día

Con motivo de la festividad del día, ninguno de los vocales acudió a su despacho.

En las oficinas de Información de la Presidencia manifestaron a los periodistas, que las noticias recibidas de Marruecos no acusaban novedad.

Madrid al día

Carta de gratitud

En la sesión última celebrada por el Comité ejecutivo de la Federación obrera, se dió cuenta de una carta enviada por Pestana, en la que agradece las gestiones realizadas en favor del indulto de los reos de Tarrasa.

La temperatura

La temperatura mínima registrada en España, hoy, ha sido de seis grados en Teruel.

Los partidos celebrados ayer

En Castellón, el Hospitalet y el Deportivo empataron a cero. —En Oviedo el Ovetsense venció al Valladolid por dos a cero.

—En Murcia el Real Unión derrotó al Gimnástica de Valencia por cinco a dos.

—En San Sebastián la Real Sociedad ganó por cinco a uno sobre el Baracaldo.

—En Barcelona resultó vencedor el Grecia colista, grupo A, sobre el Martinet.

Sentencia contra un ex capitán

El Supremo de Guerra y Marina ha hecho pública la sentencia contra un ex capitán acusado de falsedad y estafa.

El fiscal solicitó para el procesado doce años de prisión y una indemnización de mil pesetas.

El fallo lo condena a dos años, once meses y un día de prisión, con arreglo a la petición de la defensa.

De Marruecos

Dispersando al enemigo

Melilla 19 Durante la noche última un grupo de cabildos hostilizó la posición de Tiyasast, siendo dispersado por las fuerzas destacadas en dicho lugar.

—Desde la avanzadilla de Bulherit, se hizo eficaz fuego de ametralladoras contra un grupo enemigo que hostilizaba insistentemente dicho lugar.

Herido por un disparo Hallándose prestando servicio de centinela en la posición de Lazirintui, fué herido por disparo rebelde, un askari de la mehal-la.

Posiciones abastecidas Sin que se registrara novedad alguna, fueron ayer abastecidas las posiciones de los sectores de Dar Drius y Tarfesit.

El mando de un grupo de Regulares

El general en jefe ha ordenado se explore la voluntad de los tenientes, coroneles que prestan servicio en este territorio, que deseen desempeñar el mando del grupo de Regulares de Tetuán, vacante por haber resultado herido el teniente coronel Martínez Monge, que lo mandaba.

En comisión Ha sido destinado en comisión al Registro del Puerto franco, el oficial primero del Cuerpo Pericial de Aduanas, don Antonio Reyes.

La aviación

A causa del mal estado del aeródromo, no efectuaron ayer vuelos las escuadrillas de servicio.

—A Madrid, en comisión del servicio, marchó el teniente aviador señor Ordiales.

La red telefónica

Se está procediendo a renovar el material de la red telefónica urbana.

Guardia civil y Policía en Cabo de Agua

Existe el propósito de establecer un puesto de la Guardia civil y otro de agentes de Vigilancia en el poblado de Cabo de Agua.

El cable Peñón-Alhucemas

Los últimos temporales han obligado a interrumpir los trabajos de reparación del cable Ceuta-Tánger.

El vapor cableero que lleve a su cargo la reparación de dicho hilo submarino procederá cuando termine su cometido al arreglo del cable Ceuta-Peñón.

Esta última plaza menor ha quedado también incomunicada con Alhucemas.

El temporal ha causado desperfectos, cuya importancia se desconoce todavía, en el trozo del cable tendido entre Peñón y Alhucemas.

El jefe de Telégrafos se ha apresurado a dar cuenta de este nuevo contratiempo al comandante general.

Por esta causa, desde el domingo, la comunicación entre el Peñón de la Gomerá y Melilla se hace por medio de la estación radiotelegráfica.

La nueva avería prolongará más de lo que se creía la incomunicación cablegráfica con Ceuta.

Posición hostilizada

Larache 19 La posición de Burial y avanzadilla fueron hostilizadas por el enemigo, siendo rechazadas.

Agasajo a Primo de Rivera

En el camino de Arcila se prepara un agasajo al general Primo de Rivera, que se le ofrecerá a su paso para Larache.

Concentraciones de fuerzas

La guarnición de Arcila ha relevado algunos puestos y posiciones de este sector, permitiendo las concentraciones de aquellas fuerzas, que serán repatriadas en breve.

Contraataque

Fuerzas del zoco de Sebti provocaron una reacción del enemigo, realizándose un contraataque para rechazarlos, apoyados por la artillería.

Banquete a García Figueras

Generales, jefes y oficiales de artillería han obsequiado hoy con un banquete al capitán García Figueras para festejar la concesión de la Medalla Militar.

Se pronunciaron discursos elogiando a la artillería por su heroica conducta en campaña.

El general Riquelme hizo historia del agasajo, enalteciendo sus méritos.

Terminó el acto con vivas a España y al Rey.

Noticias y sucesos de toda España

La construcción de un puente Zaragoza 19

Ha sido remitido al ministerio de Fomento el proyecto de construcción de un puente sobre el río Gallego.

Herido por imprudencia

Murcia 19 En Ejín, el niño Antonio Fernández, encontrándose examinando una pistola, se le disparó hiriénndole de gravedad.

Atropellado por un camión

Bilbao 19 En la calle de Zabala el joven José López fué atropellado por un camión, quedando muerto en el acto.

Lo del Crédito de la Unión

Minera Bilbao 19 El juez que entiende en el asunto del Crédito de la Unión minera continuaba hoy enfermo.

Se esperaba con impaciencia la resolución de la Audiencia de Burgos.

Triturado por una máquina

San Sebastián 19 En la papelería de Paraps, término municipal de Rentería, una máquina trituradora cogió al obrero Matías Pradas, causándole tan graves desgarraduras, que murió poco después.

La muerte del Arzobispo de Santiago

Santiago 19 El cadáver del arzobispo, vestido de pontifical, ha sido trasladado al salón del Trono.

En el momento de la muerte del doctor Lago, se encontraba a su lado el obispo auxiliar.

Ha sido abierto el testamento, que es ológrafo, hecho pocos días antes de morir.

Como el prelado carecía de bienes, únicamente sus posesiones de Tuy, se las deja a una hermana suya.

En la Catedral se reunió el Cabildo, acordando celebrar funerales en sufragio del arzobispo, el domingo y el lunes.

El sábado se verificará el entierro.

El cadáver será expuesto al público en el salón de retratos.

De Pontevedra comunican que el fallecimiento ha causado gran sensación, pues era muy querido y venerado.

Se le consideraba como una de las figuras más eminentes de Galicia.

Hoy quedó suspendida la música en los paseos en señal de duelo.

Al entierro asistirán el Ayuntamiento, la Diputación y otras personalidades.

Hay quien maltrata a las niñas

Bilbao 19 En Erandía fué detenido Juan Uriarte, de 60 años, que maltrataba a las muchachas. Hoy causó algunas lesiones a las niñas Juliana Espartá.

Deseamos a la nueva pareja un feliz viaje y una eterna luna de miel.

Espectáculos

Salón Regio

Hoy se estrenará la segunda y última jornada de la grandiosa superjoya universal «El jorobado de Nuestra Señora de París».

El selecto público que ha presenciado el estreno de la primera jornada ha reconocido unánimemente que se trata de lo más grande que se ha llevado a la pantalla.

Olympia

El programa de hoy está compuesto del estreno de «Novedades internacionales n.º 15», la comedia «Camaradas de escuela» y la peloula en cinco actos «A galope tendido».

Teatro Cervantes

Para hoy el cartel está formado por Alicia Márquez, cupletista muy bonita; Esperanza Fernández, buena bailarina; y Bertini, imitador insuperable.

Se anuncian dos secciones, a las nueve y a las diez y media.

Noticias militares

Orden de la plaza

Parada los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día, el comandante de Artillería, don Antonio Muñoz Jiménez.

Imaginaría, el comandante de Caballería don Armando Mundo Mor.

Hospital y provisiones, el sexto capitán de Artillería don Francisco de Arteaga Fernández.

Imaginaría, el primer capitán de Infantería don Fran isco Ortiz Magariño.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. Talla en el Ayuntamiento a las doce, dos sargentos del regimiento de Córdoba y uno del de Lusitana.

De orden de S. E., el Comandante Sargent Mayor de Plaza, don Alfonso Guerrero.

de la piel, S. A. R. N. A. P. L. U. N. D. O. S. CO. N. E. Z. O. L. S. se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

EL CRIMEN DE ANOCHE

RIÑEN VARIOS GITANOS Y UNO RESULTA MUERTO DE UNA PUÑALADA

Añoche, próximamente a las ocho y cuarto, ocurrió un sangriento suceso en la cuesta Cruz de Arqueiros, del que resultó un hombre muerto.

Antecedentes Desde mediana tarde, venían discutiendo sobre un trato de caballerías que habían ultimado, consistente en la venta de un burro, los jitanos José Fernández Santiago, de 36 años, su hermano Manuel Fernández Santiago, de 32 años y Juan Cortés Cortés, apodado «el Grajo», de 42 años, habitantes todos ellos en el camino del Saero Monte, Cuevas Coloradas.

El crimen Momentos antes de las ocho, estuvieron amigablemente reunidos los antes citados individuos, en una taberna existente en la Acera del Triunfo, cercana al Arco de Elvira.

Desde allí marcharon hacia la cuesta de Arqueiros, y en dicho sitio, la discusión tomó caracteres agresivos y degeneró en riña, viniendo a las manos los contendientes.

Utilizáronse en la riña las tijeras de esquilador caballerías y un bastón, propiedad del Manuel Fernández, sospechándose también que el Juan Cortés sacara alguna herramienta, navaja o faca, de punto afilado.

El resultado fué que Juan «el Grajo» dió una tremenda puñalada al José Fernández Santiago en el lado izquierdo del pecho, de arriba abajo, produciéndole gravísima herida con rotura del cayado de la aorta y viniendo José al suelo moribundo.

Prodíjose el revuelo consiguiente, y el agresor se dió prontamente a la fuga.

El herido muere camino del hospital Un muchacho que entre otros transeúntes y vecinos acudió al lugar del suceso, salió corriendo y avisó lo que sucedía a la guardia del cuartel de la Merced.

De allí salieron varios soldados, los que ayudaron a conducir prontamente al herido al hospital de San Juan de Dios.

Una boda

Ayer, a las siete y media de la mañana, contrajeron matrimonio en la Iglesia de nuestra Señora de las Angustias, la bellísima señorita Encarnación de La Presa Galán y el distinguido joven don Juan Ortiz Ventú.

Apadrinaron a los contrayentes, la madre del novio, doña Pilar Ventú de Ortiz y el padre de la novia, nuestro querido amigo y compañero don Eduardo de La Presa.

Firmaron el acta como testigos, don Melchor Salzpardo, don José González Lamela y don Aureliano Moreno Guillén.

Terminada la ceremonia, los nueve ocos invitados, que a pesar de lo temprano de la hora, no bajaron de un centenar, montaron en los carruajes que al efecto les esperaban a la salida, dirigiéndose al Hotel París, en donde fueron obsequiados con un espléndido y bien servido desayuno.

Los recién casados salieron inmediatamente en viaje de novios, en el rápido, para Madrid, Zaragoza, Sevilla y otras capitales.

Deseamos a la nueva pareja un feliz viaje y una eterna luna de miel.

Espectáculos

Salón Regio

Hoy se estrenará la segunda y última jornada de la grandiosa superjoya universal «El jorobado de Nuestra Señora de París».

El selecto público que ha presenciado el estreno de la primera jornada ha reconocido unánimemente que se trata de lo más grande que se ha llevado a la pantalla.

Olympia

El programa de hoy está compuesto del estreno de «Novedades internacionales n.º 15», la comedia «Camaradas de escuela» y la peloula en cinco actos «A galope tendido».

Para hoy el cartel está formado por Alicia Márquez, cupletista muy bonita; Esperanza Fernández, buena bailarina; y Bertini, imitador insuperable.

Se anuncian dos secciones, a las nueve y a las diez y media.

Noticias militares

Orden de la plaza

Parada los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día, el comandante de Artillería, don Antonio Muñoz Jiménez.

Imaginaría, el comandante de Caballería don Armando Mundo Mor.

Hospital y provisiones, el sexto capitán de Artillería don Francisco de Arteaga Fernández.

Imaginaría, el primer capitán de Infantería don Fran isco Ortiz Magariño.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. Talla en el Ayuntamiento a las doce, dos sargentos del regimiento de Córdoba y uno del de Lusitana.

De orden de S. E., el Comandante Sargent Mayor de Plaza, don Alfonso Guerrero.

de la piel, S. A. R. N. A. P. L. U. N. D. O. S. CO. N. E. Z. O. L. S. se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

Soldados de Cuota

Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional

Calle de San Matías, 23

El día 1.º del próximo mes de Abril empieza la instrucción un grupo si el número de alumnos lo permite, y en lo sucesivo el día 1.º de cada mes.

Esta acreditada Escuela, que lleva instruídos 1.084 alumnos, enseña la instrucción práctica y de tiro, precisa para obtener el certificado de aptitud indispensable para ser soldado de cuota.

La Secretaría de este Centro facilita gratuitamente a nuestros alumnos cuanto se refiere a documentación relativa a un servicio militar, excepto los ingresos de cuotas, que habrán de hacerse precisamente por los interesados o sus familias.

Horas compatibles con las ocupaciones de la mayoría de los individuos que formen el grupo.

Informes: Calle de S. Matías, 23, Granada.

Leche de los montes

de calidad superior y condiciones de salubridad e higiene la encontrará toda Granada en

PUENTEZUELAS, 12, BAJO

MANUELEIVA

Litro 0'60 céntimos

LA CONFIANZA

Vende por fin de temporada todos los géneros de Invierno veinte por ciento menos de su verdadero costo.

LA CONFIANZA

Ha recibido para entretiem po un inmenso surtido de frajes para Camisero y vestidos de Señora.

LA CONFIANZA

Es la única Casa que vende en los artículos blancos las mejores marcas y a precios de tarifa.

LA CONFIANZA

Es la tienda que se debe tener presente al salir de compras para no ser equivocado y comprar barato.

Reyes Católicos 88 - Esquina Puente del Carbón

EL MEJOR CHOCOLATE

ISIDRO LÓPEZ COBOS

DE MADRID

EN GRANADA

Casa López Mezquita y Hermanos

Lo recomendamos con interés

LA FAVORITA

MESONES, 49. PRECIO FIJO.

Precios invariables para Lámparas de medio vatio:

Table with columns: BUJIAS, Cristal claro, OPALIN, Solo esta casa vende a estos precios

Filamento metálico, de 5 a 50 bujías, PESETAS 0'95

LA ROSARIO

(SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874

EL REY DEL TOCADOR

Jabón Aromas de la Tierra. Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. - SANTANDER.

Amuebladora granadina

38 Y 40 GRAN VÍA DE COLON, 38 Y 40-GRANADA Esta Casa ofrece a urted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construídos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez

¿Cuántas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

LABRADORES!

SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS

Remolacha Forragera y Alfalfa

El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras

Semillas de hortalizas y legumbres. Habichuelas dulces de gran producción. Maíz tremesino especial

SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA, marcas IDEAL y STRANDES, de grandes rendimientos en grados y peso

JUAN LEYVA-Mesones, 3 y 5, GRANADA

El Mejor de los Purgantes

THE CHAMBERLAIN

CONSULTA ESPECIAL

en GRANADA por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

D. JERONIMO FARRÉ GOWELL

HERNÍAS. (QUEBRADURAS) curables, cualquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, firmemente todo el día 20 y 21 de mañana del 21 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Almería, Hotel Simón, el día 22 de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Si es usted cuidadoso de sus intereses, no tiene derec hoo efectuar compra alguna, de no haberse cerciorado antes de la calidad y precio de aquellos artículos que necesite y de establecer comparaciones con los de otras casas. Para ello le aconsejamos visite con preferencia los muy acreditados Almacenes EL LEON, garantizándole que no le ha de pesar, ya que en ellos encontrará extensos surtidos en toda clase de tejidos y «altas novedades» para señora y caballero, cuyos precios han sido modificados con «excepcional rebaja» por FIN DE TEMPORADA.

Visitando esta Casa es como podrá conocerse.

EL LEON

Mesones, 98 - Ahora, Poeta Zorrilla, 98

Teléfono, 240 - Granada

¿Su alojamiento en Madrid?

No debe preocuparse aunque venga con familia numerosa.

La moralidad y seriedad de esta casa es proverbial; la directa vigilancia del propietario garantiza la prontitud y limpieza en todos los servicios; la amplitud de sus habitaciones, todas con calefacción central y lavabos con agua corriente, caliente y fría; la mesa, excelente; el trato amable y el hallarse confortablemente instalada en un edificio c n dos únicos pisos, todo contribuirá a hacerle agradable su estancia en la Corte.

Informese entre sus amigos, seguramente habrá clientes nuevos.

HOTEL IMPERIAL, Montera, 22.-Madrid.

Advertisement for Dr. Guillermo Sánchez Aguilera, Ophthalmologist, with contact information at Plaza de la Universidad, 2.

Advertisement for Rob-Vida MIRET, featuring an illustration of a woman and child, promoting various medicinal products.

Advertisement for Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS, a stomachic elixir for various ailments.

PASE USTED POR LA ZAPATERIA ALHAMBRA

Fijese en sus escaparates y verá entre otras partidas que realizamos, Zapatos charol tipos modernos para Señora desde 15 pesetas; zapatos color y negros desde 5 pesetas; brodequines de color, negros y engrasados para Caballero desde 12 pesetas

No olvide es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta **JIMENEZ Y DIAZ. ZACATIN Y ALCAICERIA, 11**

EUREKA

Chocolates los más exquisitos

CADIZ

La más rica y variada bombonería Especialidad en bombones rellenos COGNAC DOMEQ

Indicador económico

Sección especial por palabras

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Se alquila Casa-Carmen. San Juan Reyes, 43.

Bolsa del Trabajo

(Sección gratuita hasta 8 palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

Contablemucha años práctica, buenas referencias, ofrécese: Razón, Cánales, 3, principal, izquierda.

NODRIZAS

(Sección especial para ama de cría, a 20 cts. inserción.)

Se ofrece ama de cría para casa de los padres, con leche de quince días. Darán razón Nueva de San Antón, 10, preguntando por Amalia Dominguez.

Usando el lubricante «Alglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION DE EL DEFENSOR DE GRANADA HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Dr. Valley** Usadlas por higiene y para evitar contagio

Ganaréis bastante dinero en vuestro negocio si os anunciáis en EL DEFENSOR DE GRANADA; el diario de mayor circulación de la provincia.

CONTRA EL **ACIDO URICO** EMPLEAD LA **PIPERAZINA MIDY**

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE **MIDY**

ARTRITISMO REUMATISMO COLICOS ARENILLAS

EXIGID SIEMPRE **Agua oxigenada Neutra "FORET"** SIN RIVAL

M. y C. Foret. Apartado, 502. BARCELONA

COMPROBADO Que es verdad la rebaja del 20 por 100 en pieles confeccionadas de todas clases y géneros de punto (traje 8 pesetas) por fin de temporada, se recomienda la ocasión de comprar en «EL REGALO», Bibrambla, 21, 22

APROVECHAD los 200 años de experiencia de la Casa más antigua del mundo

ES LA MEJOR GARANTIA de la calidad de los productos

LAVAD vuestros dientes como vuestros manos

LAVADLOS por la mañana y por la noche

LAVADLOS después de cada comida con **EL JABON DENTRIFICO GIBBS**

La PASTA dentrifica GIBBS (a base de jabón) es la más EFICAZ

Tubo pequeño: Ptas. 1,25 grandes: 2,00

Modelo corriente: Ptas. 1,50 de lujo: Ptas. 3,50

Los CEPILLOS de dientes GIBBS son PERFECTOS

El afeitarse es un PLACER con el Jabon GIBBS (a base de Cold Cream)

No se seca en la cara y de usarlo se realiza una economía de 20 a 25 % sobre los demás jabones de afeitarse.

¡DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES!

Modelo corriente (metal decorado) Ptas. 1,75

Modelo de recambio Ptas. 1,50

Modelo corriente: Ptas. 2,50 de lujo: Ptas. 3,75

Modelos especiales para niños: Ptas. 1,75

De 3 a 7 años: Ptas. 1,75

De 7 a 14 años: Ptas. 2,25

Concesionario para España: **H. PIAULENNE** Alphonso XII - N.º 15 - Apartado 7031 MADRID

LA **TOS** Cualquiera que sea su origen SE ALIVIA SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las **PASTILAS VALDA** ANTISEPTICAS PRODUCTO INCOMPARABLE CONTRA ENFRIAMIENTOS, DOLORES de la GARGANTA, LARINGITIS reciente ó inveterada, BRONQUITIS agudas ó crónicas, GRIPPE, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc. etc.

FIJADOS BIEN **PEDID, EXIGID** EN TODAS LAS FARMACIAS al precio de 1,75 pesetas la CAJA de las VERDADERAS **PASTILAS VALDA** llevando el nombre **VALDA**

USTED GANARA DINERO haciendo sus compras en la muy acreditada Zapatería de Nuestra Señora de las Angustias ZACATIN, 2 - GRANADA

La Casa que más barato vende y mejor surtido presenta en toda clase de calzados para Señora, Caballero y Niños. Visite usted esta casa antes de hacer sus compras

ROCALLA ¿Desea saber lo que es este artículo? Es el TEBALDO IDEAL, de cemento y amianto comprimido; lo más práctico para toda clase de cubiertas; varias cubiertas ya colocadas le acreditan en ésta. Si le interesa puede verlo en el Almacén de Madaras «LA ENCARNACION», junto al teatro Olympia, Gran Vía. Pida folletos y detalles al Depositario para esta provincia José Gómez. Granada.

Juan Buridán POR **MICHEL ZEVACO** ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

¡Solo te pido una hora, y luego haz tu santa voluntad!

Devoraba con la vista las líneas escritas en el pergamino que servía de envoltura, pero no sabía leer.

—Debe de ser esto—murmuró.—Pero... ¿si me hubiese equivocado? Si se tratase de asuntos sin importancia?... (Me iré a morir sin haberme vengado.)

En aquel momento vio pasar un hombre que cantaba a grito pelado, la espada golpeándole las piernas, el birrete inclinado hacia la oreja, con todo el aspecto de un perdonavida. Roller le hizo una seña, y el transeunte, suspendiendo la canción, se acercó.

—Sabéis leer?—preguntó el suizo a quemarropa.

—Y hasta escribir! A tal punto, que he asistido en la Sorbona du-

rante cinco años a las lecciones del ilustre doctor Chelliet. Y en prueba de ello, ahora iba a la taberna del «Asno Bachiller», donde tengo crédito abierto.

—Tomad, pues—dijo Roller, abriendo su mano.

El bravucón letrado abrió los ojos estupefacto y cogió los escudos de oro, que constituían para él una verdadera fortuna.

—¿Qué hay que hacer?—preguntó con voz trémula.—¿Tenéis algún enemigo a quien queréis enviar «ad patres»? ¿Estos nobles escudos de oro son el pago de alguna estocada que deseáis que propine a algún marido celoso?... ¿Ha sido quizá ese marido el que os ha puesto en este estado?

—Leedme lo que dice este papel—repuso Roller—, y colocó el rollo ante las pupilas del desconocido, pero sin soltarlo.

—¿Y qué más?—preguntó el otro, atómido.

—Nada más. Leedme estas líneas, y los escudos son vuestros.

El hombre quizá se había excedido en la propia alabanza, porque tardó más de diez minutos en descifrar penosamente las líneas.

—Ya entiendo—dijo al cabo con aire de triunfo.

—Leed, pues—replicó el suizo,

impaciente y estremeciéndose convulsivamente.

El hombre leyó: «Memorias de madama de Dramans concerniente a los hechos ocurridos en la Torre de Nesle».

Roller dejó escapar algo así como un aullido de alegría, e hizo seña al transeunte, de que podía seguir su camino.

El letrado no se lo hizo repetir y se retiró, o mejor dicho, se escapó, temiendo acaso que el suizo se arrepintiese de su generosidad.

Roller continuó penosamente su camino, estrechando el rollo con su crispada mano, y diciéndose: —¡Con tal que llegue al Louvre antes de morir!

Hallábase a la sazón en una calle bastante transitada, en la cual casi todos eran herreros y herradores (D), cuyos talleres, vivamente iluminados, por ser ya anochecido, resonaban con el ruido violento.

(1) En efecto, cada gremio tenía entonces su barrio o su calle. Esta de que tratamos había de llamarse después la calle de Herreterías; y trescientos años más tarde, casi en aquel sitio, fué asesinado Enrique IV (N. de la D.)

La costumbre siguió durante varios siglos aún. Apenas habrá ciudad española donde no existan, o hayan existido hasta hace medio siglo, calles de Herradores, Cuchilleros, Espaderos, Curtidores, etc. (N. de la D.)

brante de los martillos golpeando los yunque.

Aquella calle bulliciosa, tan próxima al cementerio de los Inocentes, fue era uno de los lugares más tristes de la ciudad, parecía el camino que conduce de la muerte a la vida.

Entonces se llamaba calle de Carretería.

Por un instante Roller se sintió revivir, galvanizado por la alegría de los herreros, que majaban el hierro cantando, según costumbre del gremio, probablemente para ayudarse a martillar con cadencia.

Pero había sido demasiado violento el esfuerzo que había hecho.

Las dos heridas, mal cerradas, se habían reabierto, y el desdichado comprendía que se le escapaba por ellas la vida y que iba a pagar cara su impaciencia por vengarse.

Intentó acercarse a la herrería más próxima para pedir socorro, pero se le doblaron las piernas y cayó en el arroyo, en el momento que por el otro extremo aparecía una numerosa tropa de caballeros.

El que iba a la cabeza de ellos era un hombre de alta estatura, montado en uno de esos caballos normandos, sólidos y vigorosos, que ya casi no se emplean sino

para el tiro y que entonces resultaban todavía flojos para el peso que representaba un hombre de armas cubierto de hierro.

El señor cabalgaba a algunos pasos delante de su escolta, meditando, con el semblante preñado de siniestros pensamientos, las riendas flojas y sin preocuparse de regir a su corcel, que de pronto se paró en seco.

El caballero entonces pareció despertar de un sueño y divisó al herido a los pies de su caballo, que por poco lo pisa. Dispóñase a pasar adelante, con la feroz indiferencia de los guerreros hacia la muerte, cuando algunas palabras del desdichado le hicieron estremecerse. Echó pie a tierra, se inclinó un tanto, y preguntó: —¿Decís que me conocéis?

—Sí.

—Y qué, ¿tenéis algo grave concerniente al rey?

—Sí.

—Hablad, pues, ya os escucho.

Pero Roller no parecía muy dispuesto a hablar, y miraba ávidamente al caballero, como tratando de leer su pensamiento.

—Es verdad—murmuró al fin, recurriendo a toda su energía para cobrar aliento—, es verdad, monseñor, que odiáis a la reina, como se dice en el Louvre?

—¿Lo has oído tú?—preguntó frunciendo las cejas, aquel a quien el suizo llamaba monseñor.

—Podéis confiarme ese secreto por terrible que sea—dijo el herido—, porque voy a morir. Pero si no me respondéis, no diré nada... Apressurados, pues dentro de poco será tarde.

Roller, que se había incorporado sosteniendo el cuerpo con un brazo, dejóse caer fatigadísimo. El caballero le examinó con mirada recelosa y vio que la muerte proyectaba ya su sombra tétrica sobre el livido rostro. Tocóle las manos y las sintió heladas. Entonces se encorvó más aún y murmuró: —¿Que si odio a la reina, diceis?

—Sí; os lo pregunto y sólo podría hacerlo un moribundo como yo, que, próximo a comparecer ante el Todopoderoso, ante el Rey de los reyes, puede olvidarse de vuestro poderío terrenal y atreverse a haceros tan formidable interrogatorio.

Los ojos del caballero lanzaron chispas.

—Pues, sí—declaró—. No te han engañado. Odio a la reina a quien te refieres. Y ahora, habla.

El moribundo pareció hacer un